

ПОНЕДЕЛЬНИК
19 СЕНТЯБРЯ 1938 г.
№ 128 (689)
Цена 20 коп.

КРАСНЫЙ СПОРТ

ТРЕНИР—ОСНОВНАЯ ФИГУРА В БОРЬБЕ ЗА МИРОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Растущее с каждым годом материальное благосостояние трудящихся, рост физической культуры в стране привели заметному улучшению физического развития нашей молодежи. Слопохи и рядом — на заводах, соревнованиях, на кокзовых спартакиадах — мы встречаем физкультурников, словно созданных для того, чтобы стать спортсменами очень высокого, даже мирового класса. И все же общий уровень спортивного мастерства растет у нас медленно, и по ряду видов спорта мы еще значительно отстаем от мировых достижений.

Происходит это в первую очередь потому, что учебно-спортивная работа с массой физкультурников стоит еще на очень низком уровне, потому что выращивание новых мастеров в значительной мере предоставлено самотеку, идет стихийно, случайно. Значительная часть выдвинувшихся за последние время спортсменов только в силу благоприятно склонившихся обстоятельств занялась именно тем видом спорта, в котором она себя проявила.

Со всей остройностью сейчас встает вопрос о той категории работников спорта, не поддавшейся выявление и воспитанию способных спортсменов, подготовка их к завоеванию международных высот спортивного мастерства. Мы говорим о тренерах.

Все условия для завоевания мировых рекордов у нас налицо. Поэтому ведущей фигурой в осуществлении этой задачи становится тренер — человек, вооруженный глубоким знанием той или иной спортивной дисциплины, обладающий немногими педагогическими способностями, умеющим найти для каждого спортсмена индивидуальные методы тренировки, способный творчески работать, следящий за последними достижениями спортивной техники, обладающий огромным терпением и настойчивостью.

Ключ к достижению мировых рекордов лежит в правильной организации тренерской работы, в создании максимально благоприятных условий для работы тренера, в поднятии его роли и значения. Внимательный взгляд может заметить в деятельности многих наших тренеров, во всем постановке этого дела, полную неорганизованности, кустарничка, смесь неизвестности с работой, которая практикуется в заграниценной практикой, почти полное отсутствие обмена опытом, неуместное и бессмысличное засекречивание, неизвестные эксперименты.

К большому сожалению, мы не можем сказать, что тренер занимает сейчас видное и почтенное место. Его работа отмечается чрезвычайно редко. Почти никто не знает, кто создал и воспитал наших лучших спортсменов. Многое было сделано, чтобы Всесоюзный комитет или ВЦСПС, награджая призом чемпионами или рекордсменами, хотя бы только вспомнили о тренере, называли фамилию этого скромного человека?

Тренеры, как правило, работают безвозмездно, что при нынешнем уровне квалификации большинства из них вряд ли можно рассматривать как положительное явление. При таком положении, когда нет единных методических установок, мало литературы, слабо поставлена научно-исследовательская работа, необходимость в научно-методическом центре, помогающем и контролирующем тренеров, назревала давно. Наряду с отсутствием контроля за работой тренеров мы можем видеть и совершенно неуместную оценку над ними. Это особенно относится к футболу, где вопросы комплектования команд, под-

бора и расстановки игроков решаются чуть ли не на расширенных пленумах совета общества. Не секрет, что футбольные тренеры далеко не всегда в состоянии провести намеченную работу. Достаточно команде несколько раз проиграть, как не всегда сведущие в спорте руководители общества спешат ставить вопросы о снятии тренера с работы. А между тем работа тренера, особенно в футболе, рассчитана не на один сезон. Нельзя требовать от тренера, чтобы он в течение трех-четырех месяцев создал первоклассную команду или чемпиона.

Что же надо делать? Тренеров у нас недостаточно, квалификация их, как правило, невысока. Надеяться на то, что в течение ближайших двух-трех лет потребности в тренерах будут покрыты новыми специальными школами, не приходится. Выход из положения заключается в выделении на тренерскую работу старших, опытных спортсменов с большим практическим стажем и в повышении их квалификации с помощью разного рода сборов, курсов и заочного обучения. Необходимо создание мощного центра, который бы руководил работой тренеров, проверяя их работу, планы, методику, давая консультацию, разрабатывая единую методику, в пределах которой возможна творческая работа, следя за работой наиболее выдающихся спортсменов. Тот факт, что Н. Думбадзе не растет, а девальвируется, что замечательный бегун Максимов еще слабо владеет техникой, — разве это не управ Всесоюзному комитету, не проявляющему никакой заинтересованности в этих спортсменах, имеющих все шансы выйти на международную арену? А десятки других выдающихся спортсменов, именами которых гордится вся страна, — разве когда-нибудь представитель Всесоюзного комитета проверил, что они делают, как они тренируются, какую помощь получают от своих обществ? Разве Всесоюзный комитет не занят спортивно-техническим, обладающим немногими педагогическими способностями, умеющим найти для каждого спортсмена индивидуальные методы тренировки, способный творчески работать, следящий за последними достижениями спортивной техники, обладающий огромным терпением и настойчивостью.

Улучшение тренерской работы немыслимо без решительного улучшения политico-воспитательной работы среди тренеров, без широкой поставленной, постоянной, систематической учебы и обмена опытом. Необходимо и в пределах общества и в пределах района, города, области проводить по конкретным вопросам тренеров, способный творчески работать, следящий за последними достижениями спортивной техники, обладающий огромным терпением и настойчивостью.

Со всей остройностью сейчас встает вопрос о той категории работников спорта, не поддавшейся выявление и воспитанию способных спортсменов, подготовка их к завоеванию международных высот спортивного мастерства. Мы говорим о тренерах.

Все условия для завоевания мировых рекордов у нас налицо. Поэтому ведущей фигурой в осуществлении этой задачи становится тренер — человек, вооруженный глубоким знанием той или иной спортивной дисциплины, обладающий немногими педагогическими способностями, умеющим найти для каждого спортсмена индивидуальные методы тренировки, способный творчески работать, следящий за последними достижениями спортивной техники, обладающий огромным терпением и настойчивостью.

Ключ к достижению мировых рекордов лежит в правильной организации тренерской работы, в создании максимально благоприятных условий для работы тренера, в поднятии его роли и значения. Внимательный взгляд может заметить в деятельности многих наших тренеров, во всем постановке этого дела, полную неорганизованности, кустарничка, смесь неизвестности с работой, которая практикуется в заграниценной практикой, почти полное отсутствие обмена опытом, неуместное и бессмысличное засекречивание, неизвестные эксперименты.

К большому сожалению, мы не можем сказать, что тренер занимает сейчас видное и почтенное место. Его работа отмечается чрезвычайно редко. Почти никто не знает, кто создал и воспитал наших лучших спортсменов. Многое было сделано, чтобы Всесоюзный комитет или ВЦСПС, награджая призом чемпионами или рекордсменами, хотя бы только вспомнили о тренере, называли фамилию этого скромного человека?

Тренеры, как правило, работают безвозмездно, что при нынешнем уровне квалификации большинства из них вряд ли можно рассматривать как положительное явление. При таком положении, когда нет единных методических установок, мало литературы, слабо поставлена научно-исследовательская работа, необходимость в научно-методическом центре, помогающем и контролирующем тренеров, назревала давно. Наряду с отсутствием контроля за работой тренеров мы можем видеть и совершенно неуместную оценку над ними. Это особенно относится к футболу, где вопросы комплектования команд, под-



Вчера в Москве состоялся четвертый всесоюзный марафонский бег. На снимке: пробежав круг по дорожке стадиона «Сталин», бегуны покидают стадион. Справа — победитель марафонского бега Н. Голованов («Сталин»), пробежавший всю дистанцию в 2 часа 43 мин. 32 сек.

Фото М. ГЕХТМАН.

МАРАФОНСКИЙ БЕГ ВЫИГРАЛ Н. ГОЛОВАНОВ Триумф бегунов РККА

Бегунам на сверхдлинную дистанцию в этом году повезло. Погода выдалась настоящая марафонская: было сухо, нежарко и почти безветрено.

Новая дистанция — Щелковское шоссе со стартом в финишном на стадионе «Сталин» — также оказалась лучше Ленинградского шоссе, где до этого года проводились три марафонских пробега.

Все это и торжественная обстановка, предшествовавшая началу бега, подняли боевой дух 112 участников марафона.

С старта пошли кучно. Как всегда в этом соревновании, многие из малоопытных бегунов вырываются вперед, иногда даже поддistanции ведут бег и потом приходят в последние рядах. Так было и сейчас. Орлов («Мотор»), Пахомов («Локомотив») и Гаринен («Зенит»), чредясь друг с другом, долго вели бег, но потом, обессиленные, были настигнуты другими и затерялись в массе участников.

Внимание зрителей было сосредоточено на образовавшихся двух группах. Противостоянья вперед трех-четырех бегунов по прямой линии асфальтированного шоссе, длились группы Баранчикова — Тимохина и Боборыкина — Голованова. В первом случае и финишировали бегуны из группы «Спартака» и Гаринен («Зенит»), чредясь друг с другом, долго вели бег, но потом, обессиленные, были настигнуты другими и затерялись в массе участников.

Внимание зрителей было сосредоточено на образовавшихся двух группах. Противостоянья вперед трех-четырех бегунов по прямой линии асфальтированного шоссе, длились группы Баранчикова — Тимохина и Боборыкина — Голованова. В первом случае и финишировали бегуны из группы «Спартака» и Гаринен («Зенит»), чредясь друг с другом, долго вели бег, но потом, обессиленные, были настигнуты другими и затерялись в массе участников.

На обратном пути все начинают работать энергичней. С 27-го километра интересная борьба происходит между ведущими бегунами Панушкиным и Давыдовым. Они не несколько раз обходят друг друга. Более легкий, часто и энергично передвигающий ноги Панушкин бежит увереннее грубо ступающего Давыдова. За 30 км Давыдов и Панушкин проходят в первое место «стремегу» Боборыкина.

Вот уже прошло 10, 15 километров... Скоро погорел. Первую и вторую группы разделят около 200 метров. Погрузившись в приближение 20-го километра, некоторые бегуны начинают менять тактику бега. Легкие рыбы П. Васильева («Динамо»), Баранчикова («Пищевик») разыгрывают первую группу; большинство бегунов идет цепочкой. Ведет Желев («Мотор»), за него — Краснобаев («Стахановец»), Панушкин («Спартак»). Поредев и группами Боборыкина. Младший командир Василий Давыдов уже давно пытается «спекочевывать» в первую группу. К деревне

Белово он оторвался на 30 м и, остановившись в одиночестве, прибавил темп бега и вступил в деревню Медведевы Озера, где находится поворотный пункт. Здесь он решительно приближается к передовым. Но Боборыкин и следующие за ним бегуны и это не волнует. Пускай приымкает! Они идут все так же спокойно. Время Боборыкина Козыряков что-то говорит Голованову. Недалеко от них более похожий по технике на средневека, чем на стайера, бежит Н. Голованов. Он выше, чем любой из участников, поднимает ноги, несет руки. «Вряд ли выдержит бег — решают многие... — уж очень износились расходуют силы». Но в Голованове нет и намека на усталость.

Ребенком среди высоких, плотных бегунов выглядит маленький ленинградец Юмин. Он часто переставляет ноги и еле поспевает за Боборыкиным, Козыряковым, Головановым. Итак, настроение в группе спокойное... В эти секунды, в 200 метрах впереди, разыгралась борьба за право финишировать первым пологой дистанции. Казалось, что сделает это Белов («Мотор»). Неожиданно в последний момент вперед выскочил Чернобаев («Спартаковец») и с результатом 1 час 22 мин. 32,2 сек., А. Панушкин («Сталин») и с результатом 1 час 22 мин. 30,6, М. Храмов («Молния») — 2:45:08, Н. Боборыкин («Буревестник») — 2:45:16, В. Давыдов (РККА) — 2:45:10, С. Соловьев (РККА) — 2:47:19, Чебуркин (РККА) — 2:48:30, Юмин («Электротяж») — 2:49:16, Шеборов («Красное знамя») — 2:49:40, Крамский (РККА) — 2:50:28, Бунак (РККА) — 2:50:40, Теминов («Динамо») — 2:51:52, Дмитриев («Спартак») — 2:52:51, Десятиков (РККА) — 2:53:30, Колзов (РККА) — 2:53:36, Буров (РККА) — 2:53:43, Паршаков («Родина») — 2:55:27, Китов («Динамо») — 2:57:21. Последним — 91-м — Левитин («Спартак») — 3:52:51.

П. ЛЕБЕДЕВ.

ДВАДЦАТЬ СИЛЬНЕЙШИХ МАРАФОНЦЕВ

Технические результаты

Н. Голованов («Сталин») — 2 часа 43 мин. 32,2 сек., А. Панушкин («Сталин») — 2:44:30,6, М. Храмов («Молния») — 2:45:08, Н. Боборыкин («Буревестник») — 2:45:16, В. Давыдов (РККА) — 2:45:10, С. Соловьев (РККА) — 2:47:19, Чебуркин (РККА) — 2:48:30, Юмин («Электротяж») — 2:49:16, Шеборов («Красное знамя») — 2:49:40, Крамский (РККА) — 2:50:28, Бунак (РККА) — 2:50:40, Теминов («Динамо») — 2:51:52, Дмитриев («Спартак») — 2:52:51, Десятиков (РККА) — 2:53:30, Колзов (РККА) — 2:53:36, Буров (РККА) — 2:53:43, Паршаков («Родина») — 2:55:27, Китов («Динамо») — 2:57:21. Последним — 91-м — Левитин («Спартак») — 3:52:51.

Командное первенство выиграла команда РККА: Бунак, Давыдов, Соловьев (5 часов 22 мин. 59 сек.). Второе место — РККА, вторая команда (5:37:33), далее — «Липецк» (5:46:17), «Буревестник» (5:51:19), «Спартак» (5:56:15).

Стартовало 112 человек, окончил дистанцию 91.

ОГРАН
ВСЕСОЮЗНОГО КОМИТЕТА
ПО ДЕЛАМ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ И СПОРТА
ПРИ СНК СССР
И
ВСЕСОЮЗНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО
СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ
СОЮЗОВ

ВСЕСОЮЗНЫЕ АВТОМОТОСОРЕВНОВАНИЯ

34 ГОНЩИКА ПРОХОДЯТ КИЛОМЕТРОВКУ С ХОДА

КИЕВ. 18. (По телефону от нашего спецкорр.) Наступили горячие дни для мотоциклистов Советского Союза. Из 26 городов на соревнования в Киев съехалось 159 спортсменов.

Потом все они энергично готовились к первенству страны. Мы встречаем реконструированные мотоциклы «ТИЗ», «ИЖ-7», «ИМЗ». Московский динамовец Александр привез на соревнования собственную конструкцию. Дальневосточные заводы Подольский, «Красный Октябрь», Ижевский. Творческая мысль спортсменов и работников заводов порадовала над машинами.

Сегодня на 41-м километре Житомирского шоссе парадом, принятым главным судьей соревнований Героем Советского Союза, депутатом Верховного Совета СССР Комбригом В. П. Чакловым, открылись соревнования. На старте километровки с хода на установление рекорда вышло 34 человека. Это те, кто выполнил установленные нормы.

Осенне солнце золотит деревья, но прохладно. Рвет сильный ветер со стороны, то в лоб. Это сильно беспокоит спортсменов. Ветер может свести на нет работу, проделанную над мотоциклами для повышения скорости. Чтобы уменьшить сопротивление

воздуха, гонщики буквально ложатся на бак мотоцикла, почти прижимаются лицом к скользкому

шоссе. Мешалова, средняя часовая скорость — 116,921 км в час. Но это также меньше рекорда.

Стартуют мужчины, класс до 300 куб. см. Хорошо идет Перельштейн — 34,9 сек., Кудряков — 37,6, Норман — 33,72 сек. и другие. Все ждут выступления московца Бучина, задержавшегося с регулировкой машины. Но вот Бучин принимает стар트. Стремительный торпедой мчится онimoto скользкой тройбиной. Глаза устремлены на секундомеры. Ну, как? Радио оповещает: Бучин показал лучшее время для 33,52 сек., средняя скорость — 107,398 км в час (меньше рекорда — 109,699 км).

Не удалось побить рекорда и в другой группе — до 750 куб. см. Лучшее время здесь было у Кубракова, шедшего на «ПМЗ», — 26,6 сек. (135,236 км). Рекорд его же — 137,196. Интерес соревнований в этой группе снизился отсутствием Грингаута, не прихватившего старта из-за неисправности мотора.

Время Александрова на машине собственной конструкции, класс до 1000 куб. см — 29,32 сек. (127,118 км). Завтра гонщики идут 1 км с места на установление рекорда.

Вл. ЗВЕРЕВ.